
 
Caracteristici lingvistice. Este o limbă codificată şi 
normată, pe baza unui consens academic de 
ansamblu. Resursele lingvistice şi studiile de 
gramatică, lexicologie, dialectologie, terminologie, 
istoria limbii etc. sunt comparabile cu cele ale marilor 
limbi romanice. În ceea ce priveşte tradiţia culturală şi 
literară, este atestată existenţa documentelor scrise în 
limba catalană încă din secolul al XII-lea.  
În momentul de faţă există peste 1.200 de scriitori  de 
limbă catalană în viaţă. 

Origine, teritoriu şi populaţie 
Limba catalană, din grupul limbilor 
neolatine, s-a format între secolele VIII şi X 
pe teritoriile Imperiului carolingian care 
formau comitatele Mărcii Hispanice. De-a 
lungul secolelor XII şi XIII, s-a extins către 
sud şi către est odată cu cuceririle 
teritoriale ale coroanei catalano-
aragoneze, iar frontiera lingvistică s-a 
stabilit la sfârşitul domniei lui Jaume I. 

Catalana şi limbile oficiale ale Uniunii 
Europene 
Prin raportare la limbile statelor recent integrate 
în Uniunea Europeană, catalana este a treia 
limbă din punctul de vedere al numărului de 
vorbitori. O întrec doar polona (38,7 milioane de 
vorbitori) şi româna (22,5 milioane milioane de 
vorbitori). 

Domeniul limbii catalane se întinde pe 68.000 km2, unde traiesc 11.380.000 
de locuitori. În momentul de faţă, se vorbeşte pe şapte teritorii aparţinând a 
patru state: Andorra, Alguer (Italia), Catalonia, Insulele Baleare, 
Comunitatea Valenciană şi Fâşia de Apus (Spania), Catalonia de Nord 
(Roussillon - Franţa). 
 
 
Cunoaşterea limbii catalane 
Cunoaşterea limbii pe teritoriile în care se vorbeşte ca limbă maternă este 
inegală din cauza diversităţii realităţilor istorice şi politice. Din ultimele date 
cu privire la nivelul de cunoaştere lingvistică, se deduce că numărul 
persoanelor capabile de o a vorbi este de aproximativ 7.300.000, iar 
numărul celor care o înţeleg este de 9.800.000. 
 
 Catalana, un caz unic în Europa 

Chiar dacă prezintă anumite trăsături 
caracteristice limbilor minoritare, catalana 
e diferită din mai multe motive. Acest lucru 
o situează între limbile europene cu 
populaţie medie de vorbitori. 
Este un caz unic: 

Catalana şi cele 23 de limbi oficiale 
În ceea ce priveşte cele 23 de limbi oficiale, catalana ocupă locul al 
nouălea din punctul de vedere al numărului de vorbitori. Teritoriile în care 
catalana este limbă oficială (Catalonia, Comunitatea Valenciană şi 
Insulele Baleare) au o populaţie mult mai numeroasă decât teritoriile în 
care limbile oficiale sunt greaca, portugheza, suedeza, daneza sau 
finlandeza. 

Catalana si aşa-zisele limbi „minoritare” 
Pe teritoriul Europei există, conform 
raportului Euromozaic, treizeci şi şase de 
limbi aşa-zis regionale sau minoritare pe 
care le vorbesc peste 20.000.000 de 
persoane. Dintre aceste 36 de limbi, numai 
6 sunt vorbite de peste un milion de 
persoane. 

- Datorită statutului său juridic. Este limbă oficială în Andorra şi, alături de 
spaniolă, în trei comunităţi autonome ale statului spaniol. 
- Datorită demografiei. Este a noua limbă a Comunităţii Europene. Numărul 
persoanelor care o vorbesc este superior numărului de vorbitori de 
finlandeză sau daneză şi este comparabil cu al celor care vorbesc în Europa 
limbile suedeză, greacă sau portugheză. 
- Datorită situaţiei socio-lingvistice. A fost folosită în permanenţă de-a lungul 
secolelor şi s-a transmis, în mod foarte firesc, din generaţie în generaţie. 

Dintre aceste limbi „minoritare”, catalana are cel mai mare număr de  
vorbitori; este singura limbă vorbită de peste 7 milioane de persoane. În 
mod curent, catalana e inclusă în acest grup de limbi deşi în realitate 
diferă simţitor de toate celelalte prin demografie, statut juridic, situaţie 
socio-lingvistică şi consolidare a normelor lingvistice. 


